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Legyen !...
Sok százéves nyűgéből és a világháború 

irtózatainak a rabszolgaságából az életösztön 
robbanó erejével szabadult fel Magyarország. 
A felszabadulás erőmüvelete belső szaggatá
sokkal is jár, de végeredményül békét és bol
dogságot fog hozni.

Világba kiáltottuk, hogy nem érzünk 
ellenségeskedést a világ egyetlen népével se. 
Kiáltásunkra jön a visszhang, mely barátsá
gokat hoz hírül az eddigi, körös-körül való 
ellenséges világból. Köröskörül derengeni kezd 
a béke hajnala.

Csak magunk lehetünk tehát a magunk 
ellenségei. Kishitűség, irigység, gyülölség, 
rabló indulatok, mik a magunk véréből szi- 
lajodnak a magunk vére ellen, — csak ezek 
árthatnak Magyarország feltámadott uj életé
nek. Azok a lelki és érzésbeli megvadulások, 
amik a háborút okozták és fenntartották, csak 
azok ölhetik meg azt a békét, amit mindnyá
jan áhitunk, s csak azok ölhetik meg gyer
mekeink sorsát, amiért mindnyájan élünk.

Legyen tehát rend, nyugalom és egyet
értés ! A nép szava és lelke parancsolja meg 
ezt mindenkinek és akkor meglesz.

A Nemzeti Tanács a régi közhatalomból 
az uj néphatalomba való átmenetnek a szer
vezete. A nép szavát és lelkét kívánja át
vinni a régi rendből az uj rendbe. Tehát nem 
lendetlenségeket akar, nem a hatóságok és 
törvények elleni tobzódásnak akar utat nyitni, 
hanem éppen ellenkezőleg :

az eddigi alapokon a nép egyetértésé
vel és komoly okosságával a kivívott uj Ma
gyarország uj alapjait akarja lerakni. Értse 
meg ezt mindenki és se régi merevségekkel, 
se bűnös túlzásokkal ne zavarja meg a jö
vendők felé való haladásunkat.

Az ország Nemzeti Tanácsának Udvar
helyvármegye székhelyén is megalakult a vi
déki szervezete. Ennek a hivatása is a nagy 
Nemzeti Tanács hivatásából folyik. Rend és 
biztos átmenet teremtése az eddigi erők, igaz
gatási szervek, s másfelől a néphatalmi kívá
nalmak összeegyeztetésével : ez az útiránya a 
helyi szervezetnek is. Szükséges, hogy a 
megye többi vidékei is ezzel az irányeszmé
vel eltelve, adják meg lázas közéletünknek a 
biztos felépülést. Szükséges továbbá, hogy a 
vidékek és a megyeközpont találják meg az 
együttes működés összefüggéseit is, mert köz
rendet teremteni, kenyerünkről és ruhánkról 
gondoskodni, a nyomorúságok mélységeit ki
egyenlíteni csak kölcsönös egymásrautaltság
gal lehet.

Ismét mondom, hogy a nép szava és 
lelke parancsolja meg : Legyen rend, nyuga

lom és egyetértés ! És akkor meg lesz, mert 
a nép szava Isten szava.

Dr. Padi Árpád, 
a székelyudvarhelyi Nemzeti Tanács 

elnöke.

Székely katonák !
Akarjátok-e, hogy az a nagy dicsőség, 

melyet a harcztéren karotok aczélos ereje és 
rettenthetetlen bátorságtokkal megszereztetek, 
mint fejetek körül ragyogó glória végig kí
sérjen egész életeteken ?

Akarjátok-e, hogy azért a sok szenve
désekért, melyen átestetek, a sok borzalomért, 
melyet a halállal minden perczben szembenézve 
átéltetek, a társadalom minden rétege soha 
el nem múló hálája és szeretetével ve
gyen körül ?

Ezt kell akarnotok, mert földi életünk
nek nincs nagyobb kincse, nincs nagyobb ér
téke, mint az embertársaink megbecsülése, 
bizalma és szeretete.

A vagyon, a jómód egymagában sen 
kit boldoggá, sorsával elégedetté nem tett.

A zsugori, hiába halmozza fel kincseit, 
hiába hiszi, hogy az arany csengése a világ leg
szebb, legharmonikusabb és leggyönyörködte- 
tőbb hangja mert mindig jönnek az életnek ne
héz pillanatai, mikor egy feléje nyúló meleg kéz- 
szorítás, egy rásugárzó szeretetteljes tekintet, 
egy igazán érzett részvéttől átmelegitett hang 
jobban esnék neki az aranycsengésnél és oda 
adná érte egy életen át összezsugorgatott és 
összeharácsolt vagyonának egészét, vagy nagy 
részét.

Akarnotok kell, mert ahhoz, hogy egy 
emberéletet, a mennyire lehetséges, boldogan 
és megelégedetten leélhessünk, hogy megle
gyen lelkűnknek belső összhangja és meg
nyugvása ; okvetlenül szükséges, hogy éljen 
bennünk a jól teljesített kötelesség büszke 
öntudata. A harcztérről való hazajöveteletek
kor ezt a büszke öntudatot magatokkal hoz
zátok, vigyázzatok rá, mert a most kialakuló 
igazi s a szó nemes értelmében vett nép- 
uralmi korszakban, ez lesz a legnagyobb erő, 
mely a boldogulás útjára bizton elvezet. Úgy 
őrizhetitek meg ezt a büszke öntudatot, ha 
most beleilleszkedtek a polgári társadalom 
rendjébe, újra kezditek a tisztes polgári mun
kát, melyet hosszú időn át elhagyni kény
szerültetek.

A harcztéren halni voltatok készen a ha
záért, most legyetek készen azért élni és 
azért dolgozni.

A Székelyföld, vérrel és könnyel áztatott 
göröngyei mindnyájunk szivéhez hozzánőttek. 
Ezt megtartani, ezen élni mindnyájunknak 

legfőbb vágyakozása. De hogy megtarthassuk, 
hogy az továbbra is a mi édes otthonunkul 
megmaradhasson, arra az szükséges, hog 
mindnyájan összefogva, kézbe kezet té^ 
őrizzük meg a mostani rettenetes időkben l® 
lelkünk nyugalmát, férfias higgadtságunkat; 
tartsuk fel a rendet és nyugalmat, hogy újra x 
beköszönthessen közénk a produktiv nemzeti 
munkásságnak boldog korszaka. Ennek a kor
szaknak eljövetelét mindnyájunknak, de kü
lönösen nektek kell kívánnotok. Első sorban 
nektek kell kívánnotok azért, mert a kiala
kuló uj korszakban titeket a nemzet hálája és 
szeretete fog körülvenni s ez a hála és sze
retet nem szép szavakban, hanem rögtönös 
gyors cselekedetekben fog megnyilatkozni. 
Részei lesztek az összes polgári jogoknak, 
hogy sorsotok intézésében befolyhassatok. Nem 
lesztek többé, mint voltatok, jogfosztott he- 
loták, hanem egy szabad független országnak 
önérzetes, minden személyies közpolgári jog
gal felruházott szabad polgárai.

A társadalom minden rétegének össze 
kell fognia, hogy munka alkalomhoz jussatok, 
hogy az iparos újra megkezdhesse a maga 
iparát s a földművelő földhöz jusson és munka
erejével saját földjét művelhesse.

Erre kötelez minket az irántatok érzett 
hála és szeretet s mi szentül megfogadjuk, 
hogy ezen kötelességünket híven és becsüle
tesen fogjuk teljesíteni.

* Dr. Válentsik Ferencs, 
orazággy. képviselő.

Nemzetőrséget !
Minden 20 éven felüli férfi jelentkezzék 

nemzetőrül l Vidék éa város egymásra utáltán 
maga kell, hogy megvédje 4 közrendet. Hazán
kat védjük, ha otthonunkért katonai fegyelmet 
vállalunk.

A Nemzeti Tanács megbízott vele, hogy a 
nemzetőrséget egész megyére terjedően szervez
zem és parancsnokságom alatt tartsam. A megbí
zást teljesitem. Mindenkitől elvárom, hogy szintén 
teljesítse kötelességét.

A jelentkezéseket a Nemzeti Tanács iro
dája, a polgármesteri hivatal s a parancsnoksá
gom alatti hadtápállomás naponkint átveszi.

lUusmaníuger Albert, 
alezredes.

Megmaradnak a kitüntetések«

A magyar nemzeti tanács értesült róla, hogy 
katonák több esetben kísérletet tettek rá, hogy 
tiszti rendfokozati jelvényeket és vitézségi kitün
tetéseket a tisztek egyenruhájáról eltávolítsák. A 
Nemzeti Tanács figyelmezteti a katonákat, hogy 
ez az eljárás ott volt jogosult, ahol a tisztek a 
nép akaratával szembehelyezkedtek és a népre 
lövettek. Azonban a tisztek a nép ügye mellé, 
katonatestvéreink élére állottak és az ő állásfog
lalásuk vitte gyors diadalra ügyünket. Sem a 
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tiszti rendfokozati jelvényeket nem szabad tehát el 
távolítani, sem a vitésségi kitüntetéseket, amelyekért 
hordozóik vérüket ontották. A Nemzeti tanács tehát 
megtiltja az ilyen rendbontást.

Megalakult a Nemzeti Tanács.
— Népgyüiés Székelyudvarhelyt. —

Vasárnap délután két órakor Székelyudvar
hely közönsége politikai életének legnagyobb 
ünnepét ülte. Zászlódíszbe öltözött az utcza, cso
portok mellén nemzeti szalag, kokárda diszlett. 
Lelkes komolyság az arczokon méltó kifejezéséül 

Vá üagy és válságos idők hangulatának, de önálló 
bízó független hatások túltelített hazafiul lelkesedé- 
^sável. Polgárok, katonák, munkások, ifjúság ellep

ték a Vas Székelyteret ; a hivatalok testületileg 
jelentek meg ; az ifjúság sorfalat alkotott a szo
bor kétoldalán, szemközt a helybeli katonaság és 
csendőrség a magyar trikolorral katonai sorokban ; 
a szobor mellett a tisztikar, élén Fodor Pál és 
Wólf Károly ezredesekkel, Hausmaninger alez
redessel, Gondos Gyula örnagygyal stb. Megható 
szép kép volt, amikor a helyőrség mintegy 200 
embere egy főhadnagy vezetésével, nemzeti zászló 
alatt, a Kossuth nóta lelkes éneklése közben fel
vonult és a szoborral szemben sorfalat állott. A 
csapat élén Patacsi Dénes 19 es honvédőrmester, 
ez a lelkes, háborút megjárt és megsebesült ma 
gyár katona állott a lobogóval.

A Szózat megható éaokimája után nagy él
jenzések közt nyitotta meg a népgyülést Dr. 
Válentsik Ferencz orsz. képviselő, mint a nép- 
gyűlés elnöke. Mélyen szántó és lelkesen előadott 
fejtegetéseivel igazságos és erőteljes képét adta 
mai helyzetünknek. Szónokktát sűrűn szakították 
meg a helyeslések és éljenző felkiáltások. Utána 
Vizy Fióris iparos beszélt meglepő rutinnal és 
tájékozottsággal; erőteljes baritonja igen jól érvé
nyesült a szabadban. A munkás ember politikai 
diadalát fejtegette.

Beszéde végén felolvasta indítványát, mely 
szerint a népgyüiés válassza meg a városi Nem
zeti Tanács elnökévé Dr. Paál Árpád vm. főjegy
zőt. Viharos éljenzés követte szavait. És Dr. Paál 
Árpád valóban rá is szolgáit erre a közbizalomra 
mint a társadalmi életnek állandó, önzetlen mun
kása. Társadalmunk minden rétegében osztatlan 
népszerűségnek örvend s teljes reményünk, hogy 
a vállaira rakott és teljes embert igénylő felada
tot tudása, tapasztalata és politikai hitvallása 
révén közmegnyugvást keltő módon fogja megol
dani. Majd ugyancsak Vizy Fióris ajánlotta egy
hangú elfogadásra a 80 as előkészítő bizottság ré 
széről kijelölt névsort, mely a Nemzeti Tanácsot 
fogja alkotni, mely 30 tagból áll a úgy van ősz- 
szeállitva, hogy abban az iparosok, kereskedők, 
földészek, szocziáldemokraták és értelmiség, szó
val az egységes politikai társadalom minden ár
nyalata egyformán van képviselve.

A népgyüiés egyhangúlag hozzájárult a Nem
zeti Tanács ilyszerü megalakulásához.

Utánna ifj. Nagy János soczialdemokrata tar
tott tüzes, alkalomszerű beszédet. Dicséretére le
gyen mondva, tárgyilagos s mégis ünnepi beszé
dével nyilvános Leigazolást nyárt az igy gondol
kozása polgárok politikai feljogosultsága.

Ezután a megválasztott elnök szólott a nép
hez, érczesen, megható komolysággal vázolván a 
Nemzeti Tanács hivatását, rendeltetését és fela
datát. Erre fölhívta az összes ottlévö katonaságot, 
hogy tegyék le a hüségi esküt a Nemzeti Tanács 
előtt.

— Mi esküszünk — hangzott az eskü
minta — hogy Magyarországhoz hűek leszünk 
teljes függetlenséget megvédjük, a népkormány
nak és megbízottjainak mindenben eegedelmes- 
kedünk, minden erőnkkel Magyarország népének 
javát, szabadságát és haladását fogjuk szolgálni. 
Isten minket úgy segéljen.

Megható jelenet volt s mélységes érzületben 
nem csak a nép, de az ég is könyezett, mikor 
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a katonaság, tisztek és a legénység levett sap
kával, esküre emelt újakkal utána monda az elnök 
által felolvasott esküszöveget. E meghatottságnak 
méltóbb záradéka nem is lehetett, mint a magya
rok nemzeti imája, a Himnusz. Ennek eléneklése 
után Hausmaninger alezredes vette be à katonák 
esküjét s intézett lelkes beszédet a legénységhez. 
Igen impozánsan festett a katonák zászlótartó őrmes-

fi válság eseményed
M oissi fmwtoh a harciok megszűntek»

Vezérkar főnöke jelenti : Olaszharcztéren csapataink megkötött fegyverszünet alapján beszün
tették az ellenségeskedést. A fegyverszünet feltételeinek közzététele külön megtörtént.

A kormány átvette az ügyek intézését.
A Magyar Nemzeti Tanács intéző bizottsága és a kormány között következő megállapodás 

jött létre ;
Miután a 'kormány november elsején a .Magyar Nemzeti Tanács kezébe letette az esküt, 

minden más eskü alól feloidatott.
A kormány a nagy Nemzeti Tanács végrehajtó és kormányzó szerve gyanánt szerepel. A 

Magyar Nemzeti Tanács és a kormány ez alapon felszólítja az ország egész népét, hogy a végre
hajtó hatalom gyakorlásával kapcsolatosan minden ügyben, valamint minden kormányzati intézkedét 
igénylő ügyben ne a Nemzeti Tanácshoz, hanem a kormányhoz, illetve az egyes illetékes miniszté
riumokhoz forduljon.

A Magyar Nemzeti Tanács működését továbbra is fenn fogja tartani, mint a kormány ellen
őrző szerve.

árosltésa tilos«
A Nemzeti Tanács további intézkedésig az egész ország területére megtiltotta a szeszesitalok 

kimérését. '

József főherczeg letette az esküt a Nemzeti Tanácsnak.
Habsburg József és fia letették az esküt a Nemzeti Tanácsnak az alpolgármesteri hivatalban 

és megígérték, hogy a kötelességeket, melyeket a magyar alkotmány minden polgárának előír, betartják.

Olasz csapatok Triesztben»
(Trieszt.) Tegnap délután olasz torpedónaszádok érkeztek a kikötőbe. Tömeg partra szállott 

Csapatokat ünnepélyesen fogadták.

A helyi Nemzeti Tanács Intéző 
Bizottságának híradásai.

Ab int. bisetts. megalakulása alkal
mából üdvözlő táviratot küldött a budapesti 
Nemzeti Tanácshoz s egyúttal a helyőrségnek a 
népkormáayra letett hüségasküjérői számolt be. 
Úgyszintén Károlyi miniszterelnökhöz is táviratot 
intézett, melyben a megalakulást és az egész 
vármegyére kiterjedő szervezkedés megindításának 
közlésén kívül, a hadügy, a közélelmezési és nép
jóléti miniszterektől utasításokat kért a hatóságok 
részére a közbiztonság és közélelmezés kérdéseit 
illetőleg.

A közönség tájékoztatása. Az intéző 
bizottság határozata folytán az Udvarhelyi Híradó 
mely csatlakozott a Nemzeti Tanácshoz, minden 
kedd, csütörtök és vasárnapon, sürgős hírek ese
tén pedig naponkint! röpirat alakjában jelenik 
meg.

A jőtékonyagyésületekhez. Az intéző 
bizottság a helybeli összes jótékonyegyesületek 
vezetőségeihez éa az egész közönséghez azzal a 
felhívással fordul, hogy a Nemzetőrség czéljaira 
gyűjtéseket indítson.

A nemzetőrség szervezése. Az intéző 
bizottság Hausmaninger Albert alezredest, a had- 
táp állomás parancsnokát megbízta az egész vár
megyére megszervezendő Nemzetőrség legfőbb 
parancsnokságával s e czélból felhatalmazta, hogy 
a hadtáp raktárakban levő élelmiszer készleteket 
a szükséges mértékig igénybe vehesse. A csend- 
őrség utján kiadta az utasítást, hogy minden vi
déki és községi nemzetőrségek megalakulásukat 
a Nemzetőrség főparancsnokának jelentsék be. 
Egyúttal felhívja az összes rendtartó hatóságokat 
és közegeket, hogy a Nemzetőrség legfőbb pa
rancsnoka közbiztonsági rendelkezéseinek segít
ségére legyenek és alávessék magukat. 

tere, Patacsi Dénes, ki lelkes szavakkal éltette Haus- 
maainger alezredest és kitartásra, az ország határá
nak megvédésére hívta fel derék, vitéz katonáinkat. 
A népünnepély példáa rendben ért véget, jeléül 
annak, hogy népünk érett a nagy politikai átala 
kulások szellemének megértéséhez. Vajha e rend 
lenne mindennapos vezérlő csillagunk a beígért és 
pár nap múlva ránk derülő békenapsütéaig !

A rend bigtodtáea. Az intéző bizottság 
fölhívja a vármegye egész közönségét, hogy e 
válságos időkben a közbiztonság szent érdekeit 
tartva szem előtt, a szeszesitalok kimérését tiltó 
rendelkezéseknek teljes mértékben érvényt sze
rezzen, s a tilalomszegők neveit az int. bizott
ságnak jelentse be. Másfelől a megye területén 
italmérési engedélyre jogosítottakat szigorúan 
figyelmezteti, hogy a tiltó rendelkezések áthágása 
esetén az italmérési engedélyt tőlük megvonja a 
pénzügyigazgatóság.

Felhívás. A Nemzeti Tanács felhívja a 
szülőket, hogy gyermekeiknek a tereken és ut- 
czákon való csoportosulását és ácsorgását meg 
ne engedje. Az ifjúságnak is meghagyja a Nem
zeti Tanács, hogy csak a reábizott teendők vé
gett tartózkodjék az utczákon és tereken.

Törvényszünet. Az igazságügyminiszter 
távirati rendelettel november 4-től bezárólag nov. 
17 ig a bíróságoknál a polgári és bűnügyi tár
gyalásokat beszüntette s igy ez ideig tárgyaláso
kat a járásbíróságok ás törvényszékek sem tar
tanak s ítéleteket nem hirdetnek ki.

A székelyudvarhelyi Nemzeti Ta
nács tagjaivá a 3-ikán tartott népgyüiés kö
vetkezőket választotta meg : Elnök : Dr. Paál 
Árpád. Sajtóbizottsági elnök: Dr. Válentsik Fe
rencz. Nemzetőröégi parancsnok : Forró Géza. 
Intéző bizottsági tagok: Biró István, Csillag Jó
zsef, Dávid Lajos, Embery Árpád, Gábor Márton, 
Gál Imre, Flórián Kristóf, Hánn József, Dr. 
Horváth Károly, Dr. Imreh Domokos, Dr. Jódat 
Gábor, Dr. Kassay István, Kolumbán Lajos, Ko
vács Dénes, Kovács Lázár, Dr. Kosa János, Nagy 
János munkás, Dr. Pál Ernő, Péter József, Rájk 
József, Sándor Pál, Soó Domokos, Szabó József 
szabó, Szebeni Antal, Dr. Szöllösi Ödön, Tamás 
Albert, Veress Kálmán, Verestói Dániel, Vizy Fió
ris, Zimny Ferencz. Elnöki titkár: Dr. Benedek 
Aladár.

Felelős esserítösztő: BECSEK ALADÁR
KisUja: ft ». Fié SönyvayongsiA


